

ДВИГАТЕЛЬ КООПЕРАЦИИ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ (проблемы отражения в медийной среде)

Б. Л. Залесский

*Белорусский государственный университет,
ул. Кальварийская, 9, 220004, г. Минск, Республика Беларусь,
boris@ez.by*

В исследовании рассматриваются актуальные вопросы подготовки белорусских областей и городов к Первому форуму регионов Содружества Независимых Государств как важнейшего мероприятия в плане активизации межрегионального сотрудничества на постсоветском пространстве. При этом делается акцент на необходимости значительного расширения адекватного отражения в медийной сфере нашей страны особенностей развития этого взаимодействия как с традиционными партнерами, так и налаживания партнерских связей с новыми, имеющими значительный потенциал для взаимовыгодного сотрудничества.

Ключевые слова: первый форум регионов Содружества Независимых Государств; сотрудничество регионов на постсоветском пространстве.

ENGINE OF COOPERATION IN THE POST-SOVIET SPACE (the problems of its reflection in the media environment)

B. L. Zalessky

*Belarusian State University,
9, Kalvariyskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: B. L. Zalessky (boris@ez.by)*

The study examines topical issues of preparation of the Belarusian regions and cities for the First Forum of Regions of the Commonwealth of Independent States as the most important event in terms of enhancing interregional cooperation at the post-Soviet space. The emphasis is placed on the need to significantly expand in the media sphere of our country the adequate reflection of the peculiarities of the development of this interaction with both traditional partners and the

establishment of partnerships with the new ones that have significant potential for mutually beneficial cooperation.

Key words: the First Forum of the Regions of the Commonwealth of Independent States; regional cooperation in the post-Soviet space.

В декабре 2021 г. на 10-м заседании Совета по межрегиональному и приграничному сотрудничеству стран-участниц Содружества Независимых Государств (СНГ) обсуждалась подготовка к первому Форуму регионов СНГ, который решено провести в 2022 году в Узбекистане. Проект программы форума предусматривает 4 панельные сессии, выставку сельскохозяйственной продукции и достижений регионов стран Содружества. На сессиях планируется рассмотреть вопросы развития кооперационных связей регионов в промышленности, транспорте и транзите, сельском хозяйстве и предпринимательстве. Фокусировка внимания участников Совета на данной теме объясняется тем, что «именно межрегиональное сотрудничество является базисом дальнейшего развития взаимной торговли, влечет за собой кооперацию на рынке производственных, инвестиционных и трудовых ресурсов» [1]. Подготовка к проведению данного форума означает необходимость весьма значительной актуализации адекватной медийной артикуляции интеграционных процессов на уровне регионов стран СНГ, прежде всего, в региональных средствах массовой информации, в том числе и Беларуси, для которой этот вопрос особенно важен. Достаточно сказать, что в белорусских регионах сегодня действует более 800 документов о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах с партнерами в странах СНГ, внешнеторговый оборот с которыми за январь–октябрь 2021 г. вырос еще на 36 % и вплотную приблизился к \$ 40 млрд. Особенно активно это взаимодействие развивается сейчас с регионами **России, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана**.

В частности, на долю **России** приходится около 80 % всех межрегиональных документов о сотрудничестве, одной из наиболее успешных форм развития этих партнерских связей стало проведение двусторонних форумов регионов. В 2021 г. состоялся уже VIII форум, в рамках которого были подписаны контракты в реальном секторе на \$800 млн, чему способствовал тот факт, что «в данном межрегиональном взаимодействии со стороны России участвуют около 80 регионов» [2, с. 16]. И эти партнерские связи продолжали активно развиваться в 2021 г. Так, только

в декабре соглашение о сотрудничестве подписали **Гомельский областной Совет депутатов** и Государственное собрание **Республики Саха (Якутия)**. Этот документ органично дополнил соглашение о долгосрочном сотрудничестве между Гомельским облисполкомом и правительством российского региона, подписанное еще в 2012 г., чтобы создать хорошую основу для законодательного регулирования и бюджетного обеспечения взаимодействия регионов. Это позволит еще активнее развивать партнерские связи, тем более, что «в Якутии высочайшим спросом пользуется белорусская сельскохозяйственная техника – комбайны, тракторы. Кроме того, жители республики хорошо знают и сельскохозяйственную продукцию» [3].

Что касается **Казахстана**, то регионы этой страны взаимодействуют с белорусскими партнерами в рамках порядка 20 документов о межрегиональном сотрудничестве. Хороший пример в этом плане демонстрируют **Костанайская** и **Гродненская** области, подписавшие в конце сентября 2021 г. дорожную карту сотрудничества на 2022–2023 гг. Для белорусского региона данная страна Центральной Азии в целом входит в пятерку крупнейших внешнеэкономических партнеров, товарооборот с которой за последние 5 лет увеличился в 1,5 раза. При этом «сейчас Гродненская область поставляет свою продукцию в 13 регионов Казахстана. Среди основных товарных позиций – мясомолочная продукция, продукция сфер деревообработки и машиностроения. За первые полгода 2021 года экспорт товаров в Костанайскую область составил \$3,1 млн» [4]. Надо полагать, принятие дорожной карты, в которой речь идет об активизации сотрудничества в инвестиционной и торгово-экономической сферах, а также в сельском хозяйстве, туризме, культуре, здравоохранении, образовании, придаст новые импульсы этому взаимодействию и приведет к новым поставкам продукции предприятий Гродненщины и возможной организации в Костанайской области совместного сборочного производства.

Флагманами в развитии сотрудничества регионов Беларусь и **Кыргызстана** продолжают оставаться столицы – **Минск** и **Бишкек**. В ноябре 2021 г. города-побратимы вышли на новые практические договоренности в реализации партнерских связей. Дело в том, что кыргызской столице сегодня требуется около 1200 единиц городского общественного транспорта. Как автобусов, работающих на газомоторном топливе, так и электробусов. И ряд минских предприятий уже выразил готовность оказать необходимую помощь партнерам из Бишкека. Тем более, что там «недавно появилось несколько поливочных автомоби-

лей, произведенных в Беларусь» [5], которые понравились столичным жителям. В итоге предметом обсуждения в Минске стали вопросы не только поставок из белорусской столицы определенных видов техники, но и создания совместных предприятий в Бишкеке для их обслуживания и комплектации. В этой связи напомним, что «в Бишкеке уже создано сборочное производство тракторов BELARUS. Там же можно собирать и машины для нужд коммунальной сферы. Площадка готова, есть квалифицированные специалисты, сервисный центр. Для запуска производства необходимо решить вопросы, связанные с поставками комплектующих» [6].

Интересно развивались в 2021 г. партнерские связи регионов Беларусь и **Узбекистана**. В частности, в мае белорусская **Гомельская** и узбекская **Навоийская** области наметили основные направления развития двустороннего взаимодействия в торгово-экономической, инвестиционной, образовательной, туристической и сельскохозяйственной сферах, а также в области функционирования технопарков и создания благоприятных условий для развития ИТ-отрасли. Эти договоренности стали логическим продолжением соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах, которое две области подписали в 2019 г. на I Форуме регионов Беларусь и Узбекистана. Теперь Гомельская и Навоийская области выразили намерение значительно активизировать партнерские связи.

Развивают гомельчане взаимодействие и с другими узбекскими партнерами, соглашения о сотрудничестве с которыми были подписаны на I Форуме регионов двух стран. Так, еще в июле 2020 г. состоялся онлайн-форум представителей бизнес-кругов **Гомельской** и **Ферганской** областей, в числе участников которого с белорусской стороны были такие субъекты хозяйствования, как ОАО «Управляющая компания холдинга “Гомельская мясомолочная компания”», ГУ «Гомельоблпром», ОАО «Торговый дом “Сож”». Участники онлайн-форума конструктивно рассмотрели «вопросы двустороннего сотрудничества в части торговли плодовоощной, текстильной, мясо-молочной продукцией, строительными материалами, сельскохозяйственной техникой и оборудованием. Также стороны обсудили возможность открытия торгового дома Ферганской области в Гомеле» [7]. В частности, один из крупных экспортёров плодовоощной продукции в Ферганской области – СП ООО Uz-Segang – предложил сотрудничество с партнерами в Гомельской области в виде создания единого распределительного центра для узбекской витаминной продукции. А ГУ «Гомельоблпром» обратилось с предложени-

ем к текстильному предприятию ООО «A.Akbarali» наладить поставки в белорусский регион хлопковой пряжи.

Третий узбекский партнер Гомельской области – **Хорезмская область**. Соглашение о сотрудничестве, подписанное сторонами в июле 2019 г., в числе перспективных направлений взаимодействия назвало «торгово-экономическую, научно-культурную сферы, туризм, здравоохранение» [8]. Тогда же предприятие «Гомсельмаш» заключило соглашение о сотрудничестве с акционерным обществом «Ургенчкормаш» из Хорезмской области – заводом кормоуборочных машин. Всего же при подготовке к I Форуму регионов Беларуси и Узбекистана компании Гомельской области подписали с узбекскими партнерами контрактов на общую сумму почти \$1,5 млн.

Очевидно, что значительной активизации сотрудничества конкретных областей двух стран способствовал уже называвшийся выше I Форум регионов Беларуси и Узбекистана, состоявшийся в июле 2019 г. в Минске и открывший новые горизонты взаимодействия в таких областях, как промышленная кооперация, агропромышленный комплекс, пищевая промышленность, а также в культурной, гуманитарной, информационно-коммуникационной и научной сферах. Его участниками только с узбекской стороны стали более двухсот представителей таких регионов, как Андижанская, Бухарская, Джизакская, Наманганская, Самаркандская, Хорезмская, Ферганская и Ташкентская области. О результативности данного форума говорит факт принятия на нем 26 прямых соглашений между регионами. Помимо трех документов Гомельской области, соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах подписали тогда области Гродненская – с Самаркандской и Андижанской, Витебская – с Наманганской, Брестская – с Бухарской и Сырдарьинской областями. Аналогичные документы подписаны между Могилевской и Андижанской, Джизакской областями. Минский облисполком договорился о сотрудничестве в социальной сфере с Ташкентской областью. «Подписан план мероприятий на 2019–2020 годы по реализации соглашения между хокимиятом Ташкента и Минским городским исполнительным комитетом о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве» [9].

Таджикистан также относится к числу тех стран в Центральной Азии, торгово-экономические отношения с регионами которых Беларусь в последние год-полтора развивает особенно интенсивно. Так, если в

2020 г. объем взаимной торговли между ними увеличился «практически в три раза и превысил \$111 млн» [10], то только за январь – август 2021 г. товарооборот вплотную приблизился к отметке в \$110 млн, «в том числе белорусский экспорт – 107,5 млн долларов» [11]. Свою определяющую роль в достижении этих показателей сыграли такие поставки из Беларуси, как тракторы и седельные тягачи, сахар, автомобили, предназначенные для перевозки десяти и более человек, нефтепродукты, изолированные провода, кабели, канцелярские товары из бумаги и картона, шины. О многом говорит и тот факт, что уже есть «около 20 дилеров белорусских производителей – в Таджикистане. Речь идет о сборке тракторов, техники «Бобруйскагромаша», «Гомсельмаша». Готовятся также совместные проекты в области молочной промышленности» [12], в каждом из которых свою определяющую роль должно сыграть взаимодействие конкретных регионов двух стран. Напомним, что тема активизации межрегионального сотрудничества обсуждалась еще в апреле 2021 г. на 14-м заседании межправительственной таджикско-белорусской комиссии по вопросам торгово-экономического сотрудничества, где рассматривались «актуальные вопросы взаимодействия в промышленности и производственной кооперации, сельском хозяйстве и транспорте, здравоохранении и образовании, инвестициях и информационных технологиях» [13, с. 13]. Важная деталь: сегодня торгово-экономические, научно-технические и культурные связи в рамках подписанных соглашений о сотрудничестве развиваются такие регионы Таджикистана и Беларусь, как: Согдийская область – с Витебской, Минской и Могилевской областями, Хатлонская и Гомельская области, города Минск и Душанбе, Худжанд и Могилев, Яванский и Узденский районы.

Одним из наиболее активных участников белорусско-таджикского межрегионального сотрудничества является **Минская область**, внешнеторговый оборот которой с Таджикистаном за 8 месяцев 2021 г. вырос более чем в 3 раза и превысил \$22 млн. Ключевую роль в достижении таких показателей сыграла в том числе и реализация соглашения о сотрудничестве с **Согдийской областью**, подписанного в 2014 г. При этом стороны не собираются останавливаться на достигнутом, намечая новые планы взаимовыгодных партнерских связей. В частности, на встрече руководителей регионов А. Турчина и Р. Ахмадзоды в начале ноября 2021 г. речь шла о целом ряде новых перспективных направлений взаимодействия. Один из очевидных приоритетов – белорусская легкая промышленность, сырьем для которой может стать таджикский хлопок.

С белорусской стороны в этой связи была озвучена заинтересованность в создании на территории Таджикистана совместных предприятий по переработке хлопка. Что касается таджикских партнеров белорусской столичной области, то они заинтересованы «в поставках овощей и фруктов в Беларусь, а также получении качественных белорусских семян картофеля. В течение 3–4 лет область планирует увеличить объем получения картофеля до 1 млн т» [14]. В целом стороны предполагают весьма серьезно расширить двусторонние связи уже в ближайшем будущем. Об этом свидетельствует тот факт, что на состоявшейся в ноябре 2021 г. бизнес-встрече «представители более 30 таджикских и белорусских предприятий провели переговоры о возможном сотрудничестве в сфере машиностроения, здравоохранения, деревообработки, пищевой и перерабатывающей промышленности» [15]. Способствовать расширению взаимодействия двух областей должен также подписанный в ноябре 2021 г. меморандум о сотрудничестве между городами Жодино и Гулистан.

Активно развивать партнерские связи с Согдийской областью намерены и на **Могилевщине**. Соглашение о сотрудничестве стороны подписали в 2017 г. А за 3 квартала 2021 г. товарооборот между ними вырос еще почти на треть. И в данном случае речь идет об активном поиске новых возможностей взаимодействия. Один из приоритетов – создание совместных производств. С учетом того, что в Могилеве действует крупнейший белорусский производитель текстильной продукции – ОАО «Моготекс», то и здесь серьезно заинтересованы в поставках хлопка из Таджикистана. А у таджикских партнеров, которые ежегодно увеличивают площадь выращивания этой культуры, есть и свой интерес: организовать с белорусской стороной совместное предприятие по переработке хлопка. «Это позволит создать у нас [в Согдийской области] несколько тысяч новых рабочих мест» [16]. Наладить работу по совместному производству лифтов в таджикском регионе планируют и в ОАО «Могилевлифтмаш». И это – только часть предложений, прозвучавших в ноябре 2021 г. на бизнес-встрече сторон в Могилеве.

Как видим, связи белорусских регионов с партнерами в странах СНГ постепенно наполняются конкретными проектами, стимулируя сегодня интеграционные процессы в Содружестве. И белорусская региональная пресса, конечно, должна уделить этим вопросам в 2022 г. первостепенное внимание, чтобы подойти к I Форуму регионов СНГ с новыми идеями и предложениями по развитию этого эффективного взаимодействия, которое уже с полным основанием называют двигателем кооперации на

постсоветском пространстве. Тем более, что тематический спектр публикаций в этом плане открывается просто огромный. И не только по приведенным выше странам, но и по другим участникам Содружества.

Библиографические ссылки

- Страхар: межрегиональное сотрудничество является базисом для развития взаимной торговли СНГ // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/economics/view/strahar-mezhregionalnoe-sotrudnichestvo-javilaetsja-bazism-dlja-razvitiya-vzaimnoj-torgovli-v-sng-474946-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Залесский Б. Л. От форума регионов – к расширению сотрудничества // Materials of the XVII International scientific and practical conference «Proceedings of academic science – 2021», August 30 – September 7, 2021: Sheffield. Science and education LTD. С. 16–18.
- Гомельская область и Республика Саха подписали соглашение о сотрудничестве // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-i-respublika-saha-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-472726-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Дорожную карту по развитию сотрудничества подписали Гродненская и Костанайская области // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/society/view/dorozhnuju-kartu-po-razvitiju-sotrudnichestva-podpisali-grodnenskaja-i-kostanajskaja-oblasti-462339-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Мэр Бишкека: мы заинтересованы в закупке белорусской техники // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/economics/view/mer-bishkeka-my-zainteresovany-v-zakupke-beloruskoj-tehniki-469870-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Бишкек планирует закупить у МТЗ технику для уборки улиц // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/economics/view/bishkek-planirujut-zakupit-u-mtz-tehniku-dlja-uborki-ulits-470601-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Узбекские компании заинтересованы в сотрудничестве с партнерами из Гомельской области // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2020. URL: <https://www.belta.by/regions/view/uzbekskie-kompanii-zainteresovany-v-sotrudnichestve-s-partnerami-iz-gomelskoj-oblasti-398194-2020/> (дата обращения: 06.01.2022).
- Гомельская область подпишет три соглашения с Узбекистаном на I Форуме регионов // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2019. URL: <https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-podpishet-tri-soglashenija-s-uzbekistanom-na-i-forume-regionov-356296-2019/> (дата обращения: 06.01.2022).

9. Пакет межрегиональных соглашений о сотрудничестве подписан на I Форуме регионов Беларуси и Узбекистана // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2019. URL: <https://www.belta.by/economics/view/paket-mezhregionalnyh-soglashenij-o-sotrudnichestve-podpisani-na-i-forume-regionov-belarusi-i-356632-2019/> (дата обращения: 06.01.2022).
10. Посол: белорусские проекты в Таджикистане не просто обоснованы, а дают экономический эффект // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/politics/view/posol-beloruskie-proekty-v-tadzhikistane-ne-prosto-obosnovany-a-dajut-ekonomicheskij-effekt-459969-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
11. Торгово-экономическое сотрудничество // Посольство Республики Беларусь в Таджикистане [Электронный ресурс]. 2021. URL: https://tajikistan.mfa.gov.by/ru/bilateral_relations/belarus_tajikistan/trade_economic/ (дата обращения: 06.01.2022).
12. Денисенко: дружба лидеров Беларуси и Таджикистана – хорошая основа для всестороннего сотрудничества // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/politics/view/denisenko-druzhba-liderov-belorusi-i-tadzhikistana-horoshaja-osnova-dlya-vsestoronnego-sotrudnichestva-460655-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
13. Залесский Б. Л. В русле позитивной динамики сотрудничества // Materialy XVIII Mezinarodni vedecko-prakticka conference “Efektivni nastroje modernich ved – 2021”. Volume 5: Praha. Publishing House “Education and Science”. С. 13–15.
14. Хлопок, фрукты, семена картофеля: Минская область планирует наращивать сотрудничество с Таджикистаном // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/regions/view/hlopok-frukty-semena-kartofelja-minskaja-oblstan-planiruet-naraschivat-sotrudnichestvo-s-tadzhikistanom-467756-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
15. Предприятия Минской и Согдийской областей заинтересованы в сотрудничестве в сфере промышленности // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/regions/view/predprijatija-minskoj-i-sogdijskoj-oblasterz-zainteresovany-v-sotrudnichestve-v-sfere-promyshlennosti-468050-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).
16. Заяц: Могилевский регион и Согдийская область Таджикистана заинтересованы в тесном сотрудничестве и реализации проектов // Белорусское телеграфное агентство [Электронный ресурс]. 2021. URL: <https://www.belta.by/regions/view/zajats-mogilevskij-region-i-sogdijskaja-oblstan-tadzhikistana-zainteresovany-v-tesnom-sotrudnichestve-i-467893-2021/> (дата обращения: 06.01.2022).

ФАКТ У НАВУКОВАЙ ПУБЛІЦЫСТЫЦЫ: АСАБЛІВАСЦІ ФУНКЦЫЯНАВАННЯ

C. V. Зелянко

*Беларускі дзяржавны ўніверсітэт,
вул. Кальварыйская, 9, 220004, г. Мінск, Рэспубліка Беларусь,
siarhejzelianko@gmail.com*

У артыкуле разглядаюцца асаблівасці выкарыстання фактычнай інфармацыі і яе вербалнага ўвасаблення ў навуковым і публіцыстычным дыскурсах. Аналізуюцца функцыянальныя адрозненні ўключэння фактав у навуковыя і навукова-пабліцыстычныя тэксты. Вывучаюцца жанравыя адrozненні навуковых і навукова-папулярных публікаций, прысвечаных вынаходніцтву, тэсціраванню і прымяненню вакцин, здольных выклікаць фарміраванне набытага ўстойлівага імунітэту супраць новай каранавіруснай інфекцыі COVID-19.

Ключавыя слова: факт; навуковая публіцыстика; навуковы дыскурс; публіцыстычны дыскурс.

FACT IN SCIENTIFIC JOURNALISM: FEATURES OF FUNCTIONING

S. V. Zelianko

*Belarusian State University,
9, Kalvariyorskaya Str., 220004, Minsk, Republic of Belarus
Corresponding author: S. V. Zelianko (siarhejzelianko@gmail.com)*

The article considers the peculiarities of the use of factual information and its verbal embodiment in scientific and journalistic discourses. The functional differences of the inclusion of facts in scientific and scientific-journalistic texts are analyzed. The paper studies genre differences between scientific and popular science publications on the invention, testing and use of vaccines capable of inducing the development of acquired stable immunity against the new coronavirus infection COVID-19.

Key words: fact; scientific journalism; scientific discourse; journalistic discourse.